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Гор да на Ћир ја нић је јед на од из ра зи тих са вре ме них срп ских књи жев-
ни ца. До бит ни ца је Ни но ве на гра де (2010) за ро ман Оно што од у век же лиш. 
Пи ше пе сме, за пи се, при че и ро ма не и пре во ди са ен гле ског и шпан ског је зи ка. 
Го ди не 2013. об ја ви ла је ро ман Мре жа, чи ја се те ма ти ка раз ли ку је од свих ње-
них прет ход них де ла.

Овај ро ман бро ји три на ест по гла вља, у ко ји ма аутор ка рас пра вља о 
по је дин цу, дру штву, по ло жа ју ин те лек ту ал ца, учи тељ ском по зи ву, про па сти 
срп ског се ла, гра ду, су је вер ју, ал ко хо ли зму, ко руп ци ји. Рад ња ро ма на сме ште-
на је у 2012. го ди ну, у Бе о град и се ло Ду ба дак, ше зде се так ки ло ме та ра ју жни-
је. Глав на ју на ки ња је Со ња Уро ше вић, се о ска учи те љи ца, аван ту рист ки ња, 
раз бо ри та и са мо у ве ре на же на. Со ња је Бе о гра ђан ка, али са сво јим знат но 
ста ри јим му жем, Мар ком Лон ча рем, но ви на ром по за ни ма њу, од ла зи на се ло. 
На тај ко рак се од лу чи ла јер је до би ла по ну ду за по сао у Ду бат ку. На и ме, Со-
ња је ан дра гог по стру ци, али се за учи тељ ски по зив опре де ли ла на кон без у-
спе шне по тра ге за по слом и по ку ша ја да за труд ни. Сма тра ла је да ће јој рад са 
де цом на не ки на чин за ме ни ти не мо гућ ност да има соп стве ну. Но, по сто јао је 
још је дан раз лог за од ла зак на се ло. Со њин муж, по зна ти но ви нар, ве о ма до бар 
у сво ме по слу, био је из ра зи ти бо ем, ко ји је че ти ри од се дам да на про во дио по 
бе о град ским ка фа на ма, па се од ла зак из пре сто ни це чи нио као из лаз из та квих 
и слич них ис ку ше ња. Шта ви ше, Мар ко је при стао да про да свој стан ка ко би 
ку пи ли ку ћу на се лу. По ста вља се пи та ње: Мо гу ли обра зо ва ност и ши ро ка 
оп шта кул ту ра на ћи упо ри ште на се лу? Со ња је ве ро ва ла да мо гу, те је у вре ме 
кад сви бе же у ино стран ство, кре ну ла упра во пу тем срп ског се ла. Ре ла тив но 
мла да и жељ на ра да, по не ла је са со бом ми си ју да под сти че раз вој уче ни ка без 
об зи ра на њи хо ве спо соб но сти и мо гућ но сти. Нај срећ ни ја је би ла у учи о ни ци, 
док се ван ње пле ла мре жа не да ћа из ко је ни је мо гла да се из ву че. Не ко ју је 
те рао да се вр ти укруг и спу та вао да се по ме ри с ме ста.

У Ду бат ку не ма иди ле, мен та ли тет је се о ски и про вин циј ски. До ла зак 
Со ње и Мар ка на се ло, про стор ко ји је за њих туђ и не по знат, до во ди до до ди-
ри ва ња кул ту ра. По ја вљу је се чи та ва мре жа зна ко ва и зна ме ња (ја ја у дво ри шту, 
дла ке под ду ше ком, те гла у те гли, са су ше ни кљун ро де), у ко ју се глав на ју на ки ња 
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упли ће. Со ња и ве ру је и не ве ру је у враџ би не. Пла ши се, али је страх на пу шта 
на кон му же вље ве смр ти, ка да је схва ти ла да ни шта стра шни је ни је мо гло да 
јој се де си. Мо жда је упра во Мар ко ва смрт „обез бе ди ла“ сту па ње и ка сни ји бо-
ра вак на те ри то ри ји Ду бат ка. Не при ко сно ве ну по др шку пру жи ће Со њи ње ни 
уче ни ци, ко ји је оба си па ју па жњом, раз го ва ра ју са њом о све му и по ста вља ју 
јој мно го број на пи та ња. Пи та ју је све што их ин те ре су је – за што ни је у цр ни-
ни, за што не ма де цу, ко ли ко има го ди на, да ли ће се по но во уда ти, куд оде 
чо век кад умре, шта је ра дио њен по кој ни муж. И ту, из ме ђу де вет на ест не ви них 
гла ви ца, осе ћа ла се не ка ко лак ше, си гур ни је и сми ре ни је. Упра во ће они, та 
не ис ква ре на деч ја ср ца, по мо ћи да Со њи не ра не за це ле. Има ће она за ко га да 
жи ви – за њих и ма лог Ог ње на, плод ње не и Мар ко ве љу ба ви, на ко јег је че ка-
ла пу них пет на ест го ди на.

Ро ман Мре жа аутор ке Гор да не Ћир ја нић од са мог по чет ка па до кра ја 
на ме ће ком па ра тив на чи та ња са ро ма ни ма из епо хе ре а ли зма (исте те мат ске 
ори јен та ци је). У на шој, срп ској ли те ра ту ри мно ги су пи са ли о учи тељ ском 
жи во ту: Бу де Бу ди са вље вић, Јан ко Ве се ли но вић, Дра га Га ври ло вић, Ми ло ван 
Гли шић, Јо ван До бри је вић-Си ро ти ца, Дра гу тин Илић, Ла за Ла за ре вић, Ми лан 
Ма рин, Сте ван В. По по вић, Сте ван Ра дић, Све то лик Ран ко вић, Сте ван Сре мац, 
Ми лу тин Уско ко вић и др. У сво јим де ли ма го во ре о жи вот ним при ли ка ма 
учи тељ ства у Ср би ји пред крај 19. ве ка. Не ким ју на ци ма и ју на ки ња ма сре ди-
на ни је би ла на кло ње на, јед но став но ни су ус пе ли да се из бо ре са њо ме. Обра-
зо ва ност, ши ро ка оп шта кул ту ра, као и љу бав пре ма сво ме по зи ву про па ли би 
пред ду хов ном за о ста ло шћу и огра ни че ним дру штвом. Али, с дру ге стра не, 
се ти мо се про зе Дра ге Га ври ло вић: са ње ним де ли ма чи та о ци сти чу пот пу но 
дру га чи ју сли ку о учи те љи ца ма од оних ко је су до та да мо гли да сре ћу у књи-
жев но сти то га вре ме на. Дра га учи же не са мо по у зда њу – да не до зво ле да сре-
ди на ути че на њих и спу та их у њи хо вим на ме ра ма, да не по пу шта ју, да се 
бо ре за се бе, да ни ка да не кло ну. На исти или сли чан на чин Гор да на Ћир ја нић 
ис ти че над моћ жи во та над смр ћу, сна гу љу ба ви, сна гу во ље, али и то да на да ње 
у до бар ис ход ре зул ти ра истим.
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